

美国 为何“执着”于格陵兰岛

美国国务院在近日递交国会的一封信中表示,希望明年能在丹麦所辖的格陵兰岛重新开设美国领事馆。此前,美国总统特朗普表示欲购买格陵兰岛但遭丹麦方面拒绝。分析人士认为,格陵兰岛地缘战略价值重要且矿产资源丰富,是美国对其产生兴趣的主要原因。尽管丹麦对美国购岛反应激烈,但并不愿与其闹僵,两国在重开领馆问题上有所商量。

美国:购岛不成出新招

据介绍,这是继购岛计划落空后,美国又一次在格陵兰岛“刷存在感”。特朗普日前向媒体记者证实有购买格陵兰岛的意向,但丹麦首相弗雷泽里克森随即表示美国的想法是“荒谬的”。遭到拒绝后,特朗普以此为由推迟了原定9月初访问丹麦的行程,还评判弗雷泽里克森用语“粗俗”。

位于北美洲东北部的格陵兰岛是世界第一大岛,是丹麦的一个自治州。该岛气候严寒,大部分被冰盖覆盖,常住居民仅5万余人。美国对这样一个“苦寒之地”又是要购买又是要设领馆,该岛丰富的资源和重要的地缘战略位置被认为是美国对它如此“执着”的主要原因。

格陵兰岛矿产资源丰富,其中稀土资源尤其被美国看重。随着气候变暖,格陵兰岛冰盖处于加速融化过程中,以前难以开采的矿产资源逐渐具备开采条件。

同时,气候变暖也使得经过北冰洋的北方航道日渐显现出开发价值,格陵兰岛的价值也“水涨船高”。更重要的是,该岛靠近北极点并与俄罗斯隔北冰洋相望,对美国具有重要的战略价值。依据丹麦和美国1951年签订的一项防务条约,美军有权使用位于格陵兰岛北部的图勒空军基地,该基地可监测卫星和探测飞越北极地区的战略导弹。

有分析认为,美国此时表现出染指格陵兰岛的强烈意愿,有与俄罗斯竞争之意。俄罗斯近年来不仅加大了开发北方航道的力度,还在北极地区加强了军事建设。美国欲通过染指格陵兰岛在与俄罗斯的北极竞争中占得先机。

丹麦:重开领馆有商量

丹麦各界和舆论对美国购岛激烈反对,但对美国有意在努克设立领事馆则态度相对温和。

丹麦人民党外交政策发言人瑟伦·埃斯珀森25日接受新华社记者采访时表示:“(美国在格陵兰岛设领事馆)是个好主意。这并不新鲜,因为二战时美国在格陵兰岛曾经拥有过领事馆。”他说,开设领事馆是增强丹美两国合作关系的一部分,丹麦不会反对。

分析人士认为,作为美国的北约盟友,丹麦并不愿与美国闹僵。事实上,在特朗普对丹麦拒绝其购岛计划表示不满后,弗雷泽里克森就表示,特朗普推迟访问不会影响丹麦和美国之间的合作与对话。她还给特朗普打了电话。而特朗普也是“就坡下驴”,对媒体表示这次电话交谈是“建设性的”,还改口称赞弗雷泽里克森是“了不起的女性”,说美国和丹麦关系良好。

格陵兰政府负责外交事务的官员安妮·隆娜·巴格尔24日也在政府网站上表示,欢迎美国在努克恢复领事馆,这是未来良好合作的开端。

但对5万多格陵兰岛居民来说,美国开设领事馆在促进当地就业和经济方面或许只是一张“画上的饼”。一直以来,丹麦和格陵兰政府同美国因图勒军事基地龃龉不断。有丹麦议员抱怨说,美国在格陵兰岛上设基地没给过一分钱,美方承诺创造就业,但只有从美国来的人在那里得到工作。

此外,美国对格陵兰岛的“上心”也引起丹麦的警惕。埃斯珀森表示,美国的购岛企图对丹麦敲响“警钟”,多年来,丹麦在某种程度上忽视了该岛的军事战略地位。

(据新华社电)

马克龙代表 G7 与伊朗对话

特朗普不认可:我干我的 你谈你的

法国总统府爱丽舍宫25日传出消息:七国集团(G7)领导人同意由法国总统埃马纽埃尔·马克龙出面,代表G7与伊朗对话,向伊朗传达信息。这一说法没有得到美国总统唐纳德·特朗普认可。对马克龙的角色,特朗普态度明确:我干我的,你谈你的。

会商 马克龙有权传递信息

七国集团峰会24日至26日在法国西南部海滨城市比亚里茨举行,七国领导人24日晚会商一系列议题。爱丽舍宫一名不愿公开姓名的官员25日告诉路透社记者:“依据前一晚讨论,作为七国集团(轮值)主席,(法国)总统确实有权讨论并向伊朗当局传达信息。”这名官员说,当前重点是防止伊朗拥有核武器,缓解海湾紧张局势。他没有提供更多细节。

美国总统唐纳德·特朗普政府2018年退出六方签署的伊朗核问题全面协议,恢复对伊制裁。美方加强在海湾的军力部署,伊方放弃执行协议部分条款,双方“动作”不断,致使地区形势持续紧张。

马克龙23日在法国巴黎与伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫会面,讨论缓和局势的建议,包括豁免部分美国对伊制裁或者向伊朗提供某种经济补偿机制。不过,美国没有显现放松制裁的迹象,而法国官员拒绝披露马克龙与伊朗和美国分别沟通的细节。

表态 特朗普:不支持不反对

马克龙话音刚落,特朗普在G7会场外向媒体记者表明立场:不支持、不反对。他说:“不,我没有讨论过那件事。我们会按照自己的想法行事,但是你不能阻止其他人对话。如果他们想谈,可以谈。”

马克龙先前的说,希望这次峰会形成明确策略,避免局势进一步恶化。他预期会在峰会间隙与特朗普讨论解决伊核问题的

会见 形式大于内容

伊朗外交部长扎里夫25日受法国方面邀请,抵达正在举办七国集团(G7)峰会的法国南部海滨城市比亚里茨,先后与法国外长勒德里昂和总统马克龙会面。分析人士认为,此举展示马克龙和法国外交能力的意义大于在推动解决伊朗核问题上的实际作用。

据法国总统府爱丽舍宫的消息,英德两国外交官员也到场参加了部分会见,扎里夫没有和美方人员接触。整场会谈活动持续大约3小时,会后扎里夫直接乘机离开法国。

分析人士认为,马克龙的外交思路是优先单独与各国领导人发展私人关系,通过双边会面促进多边外交。在面对各种冲突危机时“与所有相关方对话”,如果可能则扮演中间人角色,以突出法国作用。他在峰会前邀请俄罗斯总统普京访法和此次G7峰会期间会见扎里夫都体现了这

重视 “说走就走”的出访

事实上,此访的突然程度就连伊朗也没有料到。据相关媒体报道,伊朗外长扎里夫23日也曾访问法国,在巴黎与法国总统马克龙会晤,讨论伊核问题。

马克龙23日与扎里夫的会晤是闭门进行的。七国集团峰会即将于24日在法国拉开帷幕,伊核问题是会议将要讨论的议题之一。马克龙希望在伊核问题上发挥斡旋角色,通过外交途径加以解决。

扎里夫在会晤后接受媒体采访时表示,与马克龙的谈话是“建设性”的,马克龙将与欧洲合作伙伴就伊核问题进行进一步讨论。扎里夫没有透露与马克龙会晤的具



一些选项。他随后接受信息频道电视台采访时调整表述,说七国集团还没有正式委任他向伊朗传达信息;不过,七国集团领导人就共同对伊朗发声达成一致,“大家都想避免冲突,就这一点,唐纳德·特朗普的态度极其明确”。

美联社援引其他消息源报道,24日会后的欢迎晚宴气氛显得紧张,特朗普

一思路。

总部设在比利时布鲁塞尔的智库国际危机研究组织专家罗伯特·马利认为,马克龙邀请扎里夫见面有利无害。“如果他成功了,这是一项巨大的成就;如果失败了,也没人会怪罪他。”

会后,法伊双方均对这次会面给予正面评价。爱丽舍宫官员说,会谈“积极并将继续下去”。扎里夫则在社交媒体推特上发文说:“前路艰难,但值得尝试。”

分析人士认为,尽管法伊双方及英德两国均给予好评,但此次会面似乎并未能在伊核问题上取得实质成果。

有伊朗官员透露说,伊朗希望能够每天出口至少70万桶原油,并逐步将这一数字提高到每天150万桶,只有这样才能同西方国家重启有关核协议的谈判。此外,伊朗不接受就其弹道导弹项目展开任何商谈。

体细节,但他表示法方就伊核协议的实施问题提出了一些具体建议。

扎里夫重申,一旦欧洲开始履行伊核协议的相关承诺,伊朗也将准备“扭转已经采取的步骤”。他说,欧洲需要找到途径来缓解地区局势,欧洲实际履行伊核协议承诺的方式正在探索中。

扎里夫指责美国对伊朗发起“经济战争”,但他也指出这对伊朗人不能起作用。扎里夫还批评美国加剧了波斯湾和其他地区的紧张局势。

扎里夫与法国外长勒德里昂也举行了会晤,两人主要讨论了伊朗与法国的关系,

与其他六国领导人分歧明显,而英国首相鲍里斯·约翰逊25日在晨会期间握住东道主马克龙的手说:“你昨晚表现太棒了,真不容易。”

美联社24日报道,七国集团峰会无法解决国际社会重大问题不足为奇,对这场峰会预期似乎更低,不发生“外交灾难”即可。

爱丽舍宫说,马克龙也希望说服特朗普允许伊朗在一定时期内出口一定数量的石油,条件是伊朗做出并遵守限制其铀浓缩活动的保证。为此,马克龙还在24日中午与特朗普单独共进午餐,但未能说服后者接受这一提议。

对于美方对此此次法伊双方会谈并未表现出强烈不满,总部位于巴黎的智库国际战略研究基金会顾问弗朗索瓦·埃斯堡分析说,法方邀请扎里夫在G7峰会期间见面从华盛顿的角度看可能并不是最好的主意,但这也并没损害到美国。

不过也有专家认为,马克龙会见扎里夫可能会给眼下并不融洽的法美关系火上浇油。法国资深媒体人多米尼克·加罗说,美方对马克龙这样存心展示美国外交孤立的做法恐怕心存芥蒂,因为这使美国自二战以来确立的西方盟主地位受到公然挑战。

地区局势以及伊核协议等。扎里夫表示,此次是应伊朗总统鲁哈尼的要求访问法国的。

法国总统外事顾问博纳7月访问伊朗,分别会见了鲁哈尼和扎里夫,并向鲁哈尼转交了马克龙的书面信息。鲁哈尼表示,伊核协议应得到全面履行。

扎里夫正在进行密集的外交活动,谋求推动化解紧张局势。他在访问法国之前,已经访问了芬兰、瑞典和挪威等欧洲国家。扎里夫还将赴亚洲多国访问。25日晚间,扎里夫在推特上写道:“伊朗为寻求建设性的接触而进行的积极外交活动仍在继续。”

(综合新华社、《北京晚报》、中国新闻网)